
Терминологичен речник на ветеринарната онкология 
 
*линк към определение  
 
Онкологичните заболявания (рак) са комплексни и имат своя собствена специфична 
терминология. С цел подобряване на разбирането и комуникацията, работната група 
по онкология към WSAVA създаде терминологичен речник. Групата се надява това да 
даде възможност на стопаните да разговарят по-уверено и ефикасно със своя 
ветеринарен лекар по отношение на диагнозата и възможните лечения на своя 
домашен любимец. 
 
 

Адювантна химиотерапия 
 
Химиотерапия, предписана следоперативно, когато видимата част от 
новообразуванието (неоплазия) е премахната. Целта на това лечение е да намали 
риска от регионални или отдалечени метастази. 
 
 

Биопсия  
 
Диагностична процедура, при която се взима проба от клетки или тъкани, за да се 
установи дали дадено образувание има инфекциозен, възпалителен или неопластичен 
характер. В случай на неоплазия, с биопсия може да се разграничи дали тя е 
доброкачествена или злокачествена.  
 
 

 
Фигура:  
За да се установи характера на така 
изглеждащо образувание 
(възпалителен, неопластичен и 
т.н.), трябва да се направи биопсия 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 

Доброкачествен 
 
Новообразувание, което не се разпространява към други части на тялото. Този процес 
се нарича метастазиране или образуване на метастази/разсейки. 
 
 

Евтаназия 
 
Безболезнено и хуманно умъртвяване. Това се постига обикновено с предозиране на 
упойка, инжектирана директно в кръвния поток. Често използван термин е и 
„приспиване“. 
 
 

Злокачествен 
 
Новообразувание, което може да се разпространи и даде разсейки в други части на 
тялото. Това е определението за рак. Други критерии за злокачественост са бърз 
растеж и инфилтриране на съседни тъкани и органи (това може да затрудни пълното 
оперативно премахване на тумора). 
 
 

Имунотерапия  
 
Ваксини могат да бъдат използвани при някои видове рак (малигнен меланом), с цел 
имунните клетки на организма да атакуват раковите. Предимствата на имунотерапията 
спрямо химиотерапията са, че имунната система е постоянно активна и ефективността 
на антираковото й действие не е обвързана с периодично прилагане на медикамент. 
Недостатък е, както при всяка ваксина, че може да отнеме няколко месеца до пълен 
имунен отговор, за разлика от химиотерапията, при която ефект се постига веднага. 
 
 

Компютърна томография/ядрено-магнитен 
резонанс/радионуклиден скенер 
 
Тези специфични способи за образна диагностика се използват в хуманната медицина, 
но все повече навлизат и във ветеринарномедицинската практика.  
Това са специфични устройства с тръбовидна или пръстеновидна форма, през които 
пациентът преминава и вътрешните органи се визуализират чрез рентгенови 



(томография) или магнитни (ядрено-магнитен резонанс) лъчи. Образът се обработва, 
подобрява и реконструира триизмерно. Това дава много точна преценка къде точно е 
раково заболяване в тъканите, дали засяга само местни структури или има регионални 
или отдалечени разсейки. Радионуклидният скенер използва минимални количества 
радиоактивни материали (обикновено се прилагат венозно), които селективно се 
свързват с желани зони (тумор или орган). В последствие радиоактивното ниво се 
измерва с помощта на специален скенер. 
 

Фигура: 
Куче по време на компютърна 
томография. Тя се прави под пълна 
упойка, за да може пациентът да е 
напълно неподвижен.  
 
 
 
 

 
 
 
 

 

Лимфен възел 
 
Съвкупност от имунни клетки (например сливици), които се борят с бактерии, чужди 
тела и ракови клетки в кръвоносната система. Лимфните възли филтрират определени 
зони от тялото (например лимфният възел в областта на подмишницата  
дренира предния крайник, възлите на шията – устата и главата). Лимфните възли се 
преглеждат  от лекаря винаги, когато има раково заболяване, за да се установи дали 
има разсейки. Наличието им се означава като регионална разсейка (метастаза) и е 
важен прогностичен фактор, защото определя по-висок стадий на рака. 
 

Фигура: 
Преглед на лимфния възел зад коленната става. Той 
дренира всички тъкани под коляното. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Лъчетерапия 
 
Способ за лечение на ракови заболявания, при който се използват високи дози 
радиация, които убиват раковите клетки. След лечение раковите клетки загиват в 
продължение на няколко седмици или месеци, а туморът се смалява. Понякога 
лъчетерапията се предписва преди оперативно лечение за да се намали размерът на 
тумора. В други ситуации първо се прави операция и в случай на остатъчни ракови 
клетки, лечението се допълва с лъчетерапия. Пациентите са под пълна упойка по 
време на такава процедура. Тя може да се прилага многократно в продължение на 
няколко дни. Поради високата цена и усложнена логистика, лъчетерапия може да не е 
достъпна във вашия регион. 
 
 
 

Фигура: 
Линеен ускорител за прилагане на 
лъчетерапия 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Метастаза/Разсейка 
 
Процесът на миграция на раковите клетки от първичното образувание. Това става чрез 
кръвоносната или лимфната система. Клетките се установяват в нова тъкан или орган и 
започват да се делят. Определени заболявания се разпространяват в конкретни 
органи, например ракът на костите дава разсейки в белия дроб (отдалечени 
метастази), меланомът в устната кухина обикновено метастазира в лимфните възли на 
долната челюст (регионална метастаза). 

 
Фигура: Сиво-черното образувание на долната 
челюст е меланом на устната кухина. Този вид 
рак често се разпространява в лимфните възли 
на долната челюст и е препоръчително 
вземането на проба с тънкоиглена биопсия след 
преглед. 
 
 
 
 



Неоадювантна химитотерапия 
 
Лечение, при което химиотерапията се прилага първо, обикновено с цел да се намали 
размера на рака преди назначаването на друг тип лечение, най-често хирургично. 
 

Неоплазия 
 
Неконтролируемо делене и растеж на клетки в тялото, обикновено под формата на 
струпване, формиращо бучка (тумор). Тя произлиза най-често от една клетка или 
тъкан, които са претърпели генетично изменение (мутация) и предизвикват 
непрекъснато и неконтролируемо делене и никога не умират. Такава структура се 
означава като неоплазия или новообразувание. Тя може да бъде доброкачествена или 
злокачествена. 
 
 

Онкология  
 
Науката за рака и раковите заболявания. Тя постоянно еволюира и ветеринарните 
онколози преминават допълнителни обучения в диагностиката, лечението и 
превенцията им, за да могат да дадат най-добрата препоръка при лечението на 
отделния пациент. 
 
 

Отдалечени разсейки (метастази) 
 
Раковите клетки се разпространяват чрез кръвотока до вътрешни органи, които са 
отдалечени от мястото на рака. Най-често такива са бял и черен дроб и далак. Органи 
като сърце и мозък също могат да бъдат засегнати от разсейки, като в  такива случаи те 
могат да причинят сериозни симптоми като колапс  или припадъци (гърч). Наличието 
на отдалечени  метастази означава, че раковото заболяване е широко разпространено. 
В този случай терапията на пациента е насочена към поддържане на комфорта и 
качеството на живот. Химиотерапия може да бъде назначена, но наличието на 
далечни метастази означава, че заболяването е в напреднал стадий и е с 
неблагоприятна прогноза. 

 
 Фигура: 
Радиография на гръден кош на куче с рак на костите. 
Наличието на белите петна с различен размер в 
гръдната кухина е признак за разсейки в белия дроб. 
 
 
 
 



Палиативно лечение  
 
Лечение, което има за цел да осигури краткосрочни ползи за пациента като подобри 
качеството му на живот и комфорт  чрез потискане и облекчаване на симптомите 
преди да се предприеме евтаназия. Палиативното лечение не се прилага с цел 
излекуване и се предписва в случаи на напреднала болест, по желание на 
собствениците, при невъзможност за онкологично лечение или финансови 
затруднения. 
Палиативно лечение са например медикаменти против гадене и повръщане, 
антибиотици в случай на инфекция и кратки манипулации, които имат за цел да 
третират тумор в случай, че той е болезнен или ограничава определена функция на 
орган или част от тялото.  
 

Патология/Хистопатология/Хистология 
 
Диагностичен тест, при който се изследват фини срезове тъкан под микроскоп след 
направена биопсия. Това изследване е за предпочитане пред цитологията, защото е 
по-вероятно да се достигне диагноза, а туморът може да бъде степенуван и 
прогностичните фактори - идентифицирани.  
 

Прогностични фактори 
 
Специфични характеристики на самия рак или това как засяга пациента, които ще 
помогнат на онколога да прецени как вашият любимец би се повлиял от лечение или 
колко бързо ракът може да се появи отново след терапия. 
 
 

Рак/Раково заболяване 
 
Заболяване, при което телесните клетки се делят неконтолируемо и нахлуват в 
околните тъкани. Съществува възможност то да се разпространи в регионални или 
отдалечени тъкани и органи. 
 
 

Регионални метастази 
 
Наличието на разсейки в един или група лимфни възли. Това е най-често най-близкият 
до тумора, но има и изключения. Ветеринарният Ви лекар може да се съмнява за 
регионални метастази ако лимфните възли за уголемени, усещат се по-твърди или 
изглеждат променени при образна диагностика. Това може да бъде потвърдено чрез  
биопсия и последващо хистопатологично изследване, при което раковите клетки са 
идентифицирани измежду нормалните клетки на лимфния възел. Трябва да се има 



предвид, че дори нормален на вид и усет лимфен възел също може да има разсейки, 
затова ветеринарният лекар може да назначи тестове и на нормално изглеждащ по 
време на преглед възел. 
 
 

Ремисия 
 
Състояние, при което вашият ветеринарен лекар или онколог не може да намери 
признаци на рак чрез клиничен преглед, кръвни изследвания или образна 
диагностика. Обикновено раковото заболяване може да се счете за излекувано след 3-
5 г. години в ремисия, но това зависи много от типа рак. 
 
 

Сарком/Карцином/Кръглоклетъчен тумор 
 
Видовете рак са разпределени в три основни категории, в зависимост от произхода на 
клетките, от които са образувани. В най-общ смисъл туморите, произхождащи от 
костите и съединителните тъкани (мускули, мастни тъкани и други) са най-често 
саркоми, тези на вътрешните органи (например черен и бял дроб, черва) са най-често 
карциноми, а кръглоклетъчните тумори са най-често произхождащи от клетките на 
имунната система, кръвта и понякога кожата. Познаването на произхода на 
заболяването позволява по-подходящо лечение. 
 
 
 

Свободен от заболяване интервал  
 
Периодът между лечението на рака и рецидив някъде в тялото. Това е статистическо 
предположение за времето до повторната поява на заболяването като разсейка или на 
същото място. То зависи от това дали отново има признаци на рак и от това колко 
прецизно се търси. Не всички видове рак ще се проявят отново и времето между 
повторна поява и смъртта на пациента може да покаже изключителна вариация. 
 
 

Средна продължителност на живота 
 
Статистическа величина, която има за цел да даде прогноза кога може да загубите 
домашният си любимец от раково заболяване (ако заболяването е фатално). Точно 
предположение се дава много трудно дори и в хуманната медицина, но средно-
статистическо предположение може да е по-точно, когато се прави на по-голяма група 
индивиди. Средната продължителност на живота се отнася за продължителността на 
живота на средния пациент (мат. медиана) от дадена група. Например, ако средната 



продължителност на живота е 12 месеца, 50% от пациентите ще живеят повече от 12 
месеца, другите 50% по-малко, и точно средният пациент ще живее 12 месеца. Това 
отговаря на статистическата величина медиана, а не на средноаритметично. Ако 
средна продължителност на живота за даден рак при лечение е 3 години, това е много 
по-оптимистично в сравнение със средна продължителност 9 месеца. Дори и с 
използването на най-добрите статистически методи, Вашият ветеринарен онколог не 
може да определи колко точно вашият любимец ще живее, но публикуваната 
информация може да се използва за насока. 
 
 

Стадий на раковото заболяване 
 
Стадият на заболяването се определя от това доколко то е разпространено в местни 
или отдалечени тъкани. Вашият ветеринарен лекар ще прегледа обстойно домашният 
Ви любимец (това може да включва и ректално изследване) и може да препоръча 
допълнителни тестове. Това могат да бъдат кръвни изследвания, радиография, 
ултразвук, биопсия, тънкоиглена аспирационна биопсия, томография (скенер) или 
ядрено-магнитен резонанс. Колкото по-голямо е първичното образувание,  толкова по-
вероятно е то да е засегнало повече органи. Това съответства на по-висок стадий. 
Откриването на метастази увеличава стадия на болестта във всички случаи. Винаги е 
по-добре да има раково образувание на едно място, макар и да е голямо, отколкото 
да има ракови клетки в лимфните възли или други вътрешни органи. 
 
 

Степен на раковото заболяване 
 
Степента се определя от патолог след преглед на всичките взети проби, като това 
включва патохистологично/патоморфологично микроскопско изследване. Това 
изследване е по отношение на организация на клетките в тъканта (структурирана или 
хаотична), инвазия в околните кръвоносни съдове и тъкани и честота на делене. 
Степените във ветеринарната медицина са първа, втора и трета. Първа степен е най-
малко агресивна, а трета - най-агресивна. 
 
 

Терапия с цел пълно излекуване  
 
Единична терапия (операция) или комбинация от такива (операция и химиотерапия), 
които имат за цел да доведат пациента до ремисия. Дали това е реалистично зависи от 
вида на раковото заболяване, неговата степен и стадий, прогностичните фактори и 
какви са възможностите за лечение в географската област по отношение на хирургия, 
химио-, имуно- и лъчетерапия. 
 
 



Тумор  
 
Често в българската научна терминология, тумор е използвана като синоним на рак 
или неоплазия, но в действителност думата има по-широк смисъл. С това се означава 
всяко необичайно подуване, бучка, образувание или оток, образувани от тъкани или 
клетки. Туморът може да е неопластичен (доброкачествен/злокачествен) или не 
(абсцес). 
 
 

Тънкоиглена аспирационна биопсия 
 
Определен вид биопсия, при който игла се поставя в тумор и внимателно се аспирира 
чрез прикачена спринцовка, за да се изтеглят клетки или течност. С материала се 
приготвя микроскопски препарат и се преглежда от цитолог, патолог или онколог. 
Основната цел на тъкноиглената аспирационна биопсия е да разграничи дали дадено 
образувание е възпалително (абсцес, инфектирана тъкан) или неоплазия. 
 
 

Химиотерапия 
 
Раковите клетки се делят много бързо, а химиотерапията е прилагането на 
лекарствени продукти, които увреждат и убиват бързоделящи се клетки. Тези 
лекарства понякога се прилагат перорално, но много от тях се прилагат венозно, 
веднъж на няколко седмици. Във ветеринарната медицина се използват същите 
химиотерапевтични препарати като в хуманната, като основната разлика е, че се 
прилагат в по-ниски дози, за да намалят страничните ефекти, но в същото време 
забавят прогреса на заболяването и увеличават средната продължителност на живота. 
 

Фигура: 
Пациент при прилагане на 
химиотерапия през абокат, поставен 
във вена на преден крайник. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Фигура: 
Прилагане на химиотерапия със 
„затворена“ система. В някои страни 
това е задължително. 
 
 
 
 
 
 

 
 

Хирургия 
 
Основен тип лечение в онкологията. Доброкачествените образувания могат да бъдат 
излекувани чрез пълно премахване. Оперативното лечение е често и първият етап от 
лекуването на злокачествени образувания. Ако няма наличие на регионални или 
отдалечни метастази и туморът е от ниска степен, успешна хирургична намеса може да 
постави пациента в ремисия без да има нужда от допълнителни лечения, а ракът може 
да не се завърне. Много видове рак при хората могат да бъдат излекувани само чрез 
операция, като може да се каже, че същото важи и във ветеринарномедицинската 
онкология.  
 
 
 

Цитология 
 
Изследване на клетки под микроскоп с цел установяване на вида на болестния процес. 
Обикновено се извършва от специалист патолог или цитолог. При някои видове рак 
ранна диагностика може да се извърши от вашия ветеринарен лекар или онколог. 
 
 
 
 
Translated  by; 
 
Dr Ivan Kalmukov MSc PG Cert SAS MRCVS 
Fitzpatrick Referrals Oncology and Soft Tissue, Guildford, UK 
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